

МКОУ « Малостуденецкая СШ»

Внеклассное мероприятие для учащихся 1- 4 классов  
«Рождество Христово»



Разработала: Журавлёва И.В.  
учитель технологии и ОПК  
высшей квалификационной категории

2016 год.

**Тема:** «Рождество Христово»

**Возраст обучающихся:** учащиеся 1- 4 класса (зрители), восьмиклассники вертепники и помощники учителя в проведении мероприятия.

**Форма проведения:** вертепное представление рождения Спасителя.

**Цели:**

**Образовательная:** Расширить знания учащихся об истории праздника Рождества Христова и традициях его празднования на Руси;

**Развивающая:** Развивать познавательный интерес к духовному наследию нашей страны;

Создать условия для реализации творческого потенциала учеников.

Развивать речь, память учащихся, коммуникативные навыки.

**Воспитательная:** Обогащать духовный мир обучающихся путем приобщения их к православным традициям русского народа;

Содействовать в ходе занятия формированию нравственных качеств – добра и милосердия; пробудить эмоциональную отзывчивость.

**Задачи мероприятия**

- ✓ Расширить знания об истории праздника Рождества Христова.
- ✓ Познакомиться с традициями и обычаями праздника.
- ✓ Прочувствовать, что Рождество Христово – это великий, почитаемый на Руси праздник.

**Ход мероприятия:**

1. Организационный момент.
2. Вступительное слово учителя.

-Здравствуйте, ребята, сегодня мы с учащимися 8 класса покажем вам необычное кукольное представление. Связано оно с празднованием православного праздника, а какого, вы сейчас скажете сами, ответив на мой вопрос: «Какой праздник православные люди отмечают 7 января?»

(Рождество).

- А что обозначает слово «Рождество». (Рождение)

- Каждый человек рождается, и этот день становится его Днем рождения. Но мы не отмечаем его так громко на весь мир, да и о нашем дне рождения знают немногие. Сегодня мы поговорим об особенном Дне рождения, о нём знает весь мир. Кто родился 7 января? (Иисус Христос)

- Молодцы! Знаете. Родился Спаситель. В ночных небесах над пещерой, где родился божественный Младенец, зажглась новая яркая звезда – она возвестила всему миру о рождении Спасителя. Вифлиемская звезда стала символом Рождества.

Более 2 тысяч лет назад 7 января родился у Девы Марии сын Иисус Христос — Спаситель мира.

Произошло это событие в далекой теплой стране, где находится святой город Иерусалим. К северу от Иерусалима в городе Назарете жила Дева Мария в доме Иосифа. В то время римский император приказал сделать всенародную перепись населения. Каждый должен был записаться в том городе, где он родился, где жили его предки. Иосиф был родом из Вифлеема, поэтому он и Мария отправились из города Назарета в Вифлеем. В Вифлеем съехалось много

людей, гостиницы были переполнены и места для Марии с Иосифом не нашлось. Они остановились на ночлег в пещере пастухов.

Здесь и произошло величайшее событие в истории человечества – родился Спаситель мира. Мария спеленала родившегося Младенца и положила его в ясли – решетчатый ящик, в который клали корм для скота.

У каждого праздника есть свои традиции и история. Так, на Пасху принято печь куличи, к Новому году наряжают ель, празднование Рождества трудно было представить без рождественского вертепа.

А что такое вертеп вы знаете?

Объясняет ученик 8 класса

- Вертеп – древнерусское слово, и обозначает оно пещеру. Таким же словом в старину называли и кукольное сценическое представление, которое рассказывало о рождении Младенца Иисуса Христа. Именно с этого рождественского вертепа и начинается история кукольного театра на Руси. Ходили по домам христовлавы, славившие рождение Спасителя, а среди них и те, кто вновь и вновь рассказывал вечную историю о рождении Сына Божия.

Продолжает учитель

- Учащиеся 8 класса на уроках технологии изготовили такой вертепный ящик и вертепных кукол (Приложение 1). Им очень хочется рассказать вам, как же происходило величайшее событие в истории человечества, рождение Иисуса Христа.

Ученик 8 класса обращается к учащимся начальной школы.

Сейчас мы вам расскажем, как и где родился Младенец Христос. Но сначала расскажем о нашем вертепе. Вы уже, наверное, заметили, что он состоит из двух ярусов (сцен). Верхний ярус обозначает небесное, с которого сошел Младенец Христос. А нижний – земное, в котором живем мы, грешные люди, со всеми своими страстями, радостями и надеждами. На каждой сцене есть прорези, по которым движутся вертепные куклы. Купол вертепного ящика украшает Рождественская звезда и ангелы, оповещающие о рождении Христа.

Начинаем вертепное действие, слушайте внимательно ничего не пропустите.

Учащиеся 8 класса показывают пьесу для рождественского кукольного вертепного театра, с изменениями текста пьесы Н.Волоховой «С волхвами вместе». (Запись вертепного действия на диске).

Звучит песня «Эта ночь святая»

**ЯВЛЕНИЕ 1. «Пономарь».**

Верхний ярус.

Здравствуйте, дорогие друзья! Я скромный пономарь – хозяин этого домика. Это домик необычный, это мой театр. Сегодня вы увидите удивительную историю о том, как родился наш Спаситель, всему миру Искупитель, о добрых пастушках и о мудрых волхвах, о злом коварном царе Ироде и об ужасной кончине его. Только сидите тихо и слушайте внимательно! Аминь.

## ЯВЛЕНИЕ 2. «Шествие волхвов».

Звучит музыка

С двух сторон на верхнем ярусе появляются волхвы.

Гаспар:

Мы знаем звездам точный счет,

Мы знаем календарь,

И так же Млечный Путь течет,

Как протекал он встарь...

Мельхиор:

Но эта яркая звезда

Здесь не бывала никогда!

Балтазар:

Пускай откроет нам пророк

Явленья смысл, знаменья срок!

Голос за вертепом:

«Взойдет звезда от Иакова, и восстанет Царь от Израиля!»

Балтазар:

Пускай звезда нас приведет

К тому, Кто род людской спасет!

Родится в Вифлееме Он.

Пойдем к Младенцу на поклон!

Мельхиор:

Что взять нам в царские палаты?

Какие принести дары?

Гаспар:

Возьмем восточные ковры!

Балтазар:

Возьмем роскошные шатры!

Мельхиор:

Возьмите ладан, смирну, золото!

Уходят.

## ЯВЛЕНИЕ 3. «Появление Ангела».

Верхний ярус.

Справа очень медленно появляется Ангел.

Ангел поворачивается к иконе и поклоняется Христу с Божией Материю.

Какая радость здесь явилась, какой восторг! Надежда наша совершилась! Спас родился роду человеческому! Пришел на землю вождеденный Свет!

Ангел уходит, пономарь остается.

## ЯВЛЕНИЕ 4. «Поклонение пастухов».

Верхний ярус.

Пономарь:

Вот уснул Вифлеем, - и дома, и дворы... лишь овечьи топтались стада,

И казалось: столь тихой и мирной поры не бывало еще никогда.

Поднимался туман с иудейских земель и такой разливался покой,

Будто вся эта ночь, как одна колыбель материнской качалась рукой.

Пастух поворачивается в зал и говорит:

Я – Данило, я с овечкой.

Пасли мы с Гаврилой овечек на поле, несли мы ночную стражу у стада своего. Вдруг! ...предстал нам Ангел Господень и сообщил Благовую весть, что родился Спаситель всего мира. А потом добавил: «Вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях». Гаврила остался стеречь стадо, а я пришёл к этой пещере (смотрит на икону) поклониться Новорожденному Младенцу Богу. Кланяется перед образом.

Уходит.

#### **ЯВЛЕНИЕ 5. «Во дворце царя Ирода».**

Нижний ярус.

Справа от вертепника выходит воин. Встает у трона.

Воин: Ать-два, ать-два... Я – Главный царедворец! Все у меня, так сказать, в подчинении! В стратегическом, так сказать, назначении. Царь от меня – в изумлении. Никак не нахвалиться...Шапка у меня золотом блистает. Меч мой длинный и острый, пика – метка, взмахну мечем направо – враги снопами валятся, взмахну налево – чисто поле кругом... А кафтачик-то у меня красно-бархатный, да и пуговики все на нем – хрусталу божьего. Да и ...

В это время слева появляется царь Ирод и как «удав» медленно надвигается на воина. Воин вздрагивает. ...Ой!!!

Царь Ирод: То не королевская похлебка в семи котлах клокочет, то не вороны с воронами под окнами стрекочут, а то верный мой генерал Долдон Спиридонович без конца языком бормочет!!! ... Все ли в порядке?

Воин выпаливает: Здравия желаю, Ваше царское величество! Служба служится, дворец охраняется!

Царь Ирод: Ну. Ладно иди, ступай!

Воин уходит. Воин: Ать-два, ать-два!...

Ирод поворачивается на зрителя и гордо говорит:

Я есмь царь! Всему господин! Хочу – казнь. Хочу – помилюю. Никто мне не указ. Царствовать – царствую, равных себе не знаю!!! (Пауза). Пойду посплю.

Ирод храпит на царском троне. Храп явственно разносится за пределами тронного зала. Раздается шипение и вкрадчиво через нижний люк появляется красноглазый змей.

Змей: Ш-ш-!... Эх, Ирод, ирод, спишь, что ли? Спишь! А в твоём царстве-государстве новый Царь родился!

Уползает с шипением.

Та же сцена повторяется сначала сверху над тронном.

Потом еще раз из-за левой занавески.

Змей: Ш-ш-!... Эх, Ирод, ты все спишь, все спишь, все храпишь! А в твоём царстве-государстве новый Царь родился!

#### **ЯВЛЕНИЕ 6.**

Нижний ярус.

Ирод в ужасе просыпается, храп прекращается. Зовёт воина.

Ирод: А, что? Хранитель! Хранитель!...Выступи к трону!

Воин: Ать-два, ать-два...

Появляется воин. Ать – два, ать-два

Ирод: Где ты пропадал?

Воин: Я, ваше царское величество, дворец охранял!

Ирод: Ну и как? Что-нибудь видел, а то мне что-то странный голос слышался!

Воин: Никак нет, Ваше царское величество, никто мимо меня не проходил, ни птица, ни рыба, ни человек, ни зверь, ни таракан!

Ирод: Ну ладно... Иди, ступай...да как следует меня охраняй! Я – царь?

Воин: Царь!

Ирод: Грозный?

Воин: Очень грозный, Ваше царское величество!

Ирод: Умный?

Воин: Умный!

Ирод: Хороший?

Воин: Хороший!

Ирод: Добрый?

Воин: Добрый, ваше царское величество!

Ирод: Ну, хорошо, иди!

Воин: Слушаюсь! Ать-два, ать-два!...

Воин уходит.

#### **ЯВЛЕНИЕ 7. «Встреча волхвов с Иродом»**

Нижний ярус.

Ирод восседает на троне. С двух сторон под музыку выходят три волхва.

Ирод: Здравствуйте, цари персидстии! Куда идете? Куда путь держите?

Мельхиор: Здравствуй, грозный царь Ирод! Идем мы из далекой Персии в город

Вифлеем. По древним пророчествам рождение Царя царей, Мессии, Христа будет сопровождаться появлением новой большой звезды. И вот, возсияла на небесном своде такая звезда и привела она нас сюда, в город Вифлеем. И идем мы поклониться Новорожденному Младенцу.

Гаспар: А идем мы из далекой Персии где растут большие персики и апельсины, и сочные ананасы.

Ирод: Ну ладно, ладно мне про фрукты. Про царя говорите, про царя!

Волхвы: А больше мы про Царя ничего не знаем, знаем, что в городе Вифлееме Он.

Ирод: Ну, что ж... К Новорожденному идите, и мне возвестите. Я тоже Ему... поклонюсь.

Волхвы, учтиво кланяясь, уходят.

#### **ЯВЛЕНИЕ 8. «Поклонение волхвов».**

Верхний ярус.

Пономарь:

К Вифлеему путь не долог –

Вот он в дымке вдалеке.

Звездный свод, как будто полог,

Спит в Божественной руке.

Не колышется травинка  
И не движется вода.  
В темноте, как по тропинке  
Волхвов Звезда вела сюда!  
Уходит. Слева под пение выходят быстро три волхва.  
Кланяются и встают по обе стороны пещеры.  
Мельхиор:  
Сомнений нет – сияет это Чадо  
Так, словно в Нем скрестились все миры!  
Гаспар:  
И доказательств более не надо!  
Балтазар:  
Ему мы принесем свои дары!  
Мельхиор:  
Нам к ветхой жизни больше нет возврата,  
Ты Царь царей – Тебе принес я золото!  
Гаспар:  
Ты – Бог, чья власть над раем и над адом.  
Тебе принес я благовонный ладан!  
Балтазар:  
Явился смертным Ты передо мной,  
Прими же смирену как удел земной.  
Мельхиор:  
О, Мать Пречистая, Источник жизни вечной  
В своих девичьих держишь ты руках!...  
Божественным и самым человеческим  
Твое Дитя прославится в веках  
Ангел: О, цари персидстии, в обратный путь пойдете, к Ироду не заходите.  
Ирод злое замышляет, всех младенцев Вифлеемских избить решает.  
Цари кланяются и отвечают Ангелу.  
Цари: Спасибо тебе. О Пресветлый Ангел Господень за то, что наставил нас на  
путь благий, за то, что помог нам!  
Ангел уходит плавно в правую дверь,  
волхвы поворачиваются к выходу и торжественно уходят под музыку.  
**ЯВЛЕНИЕ 9.**  
Нижний ярус.  
Ирод напрасно ждет волхвов и в раздраженном состоянии мечется по сцене.  
Ирод: Где?... Где эти цари персидстии? ... Не пришли... Обманули!... Меня  
великого, мудрейшего, грознейшего, умнейшего царя Ирода!!! Вот соберу своя  
воины, пойду в страны Вифлеемские, избыю всех младенцев сущих первенцев!  
Поймаю я этого Царя!  
Ирод кличет воина.  
Ирод: Воин мой, воин, воин вооруженный, стань передо мной. Как лист перед  
травой, и слушай мои приказания!  
Входит воин.

Воин: Ать-два, ать-два .....О, грозный царь Ирод, почто своего верного воина призываешь. И какие грозные приказы повелеваешь?

Ирод: Поди в страны Вифлеемские и избеи всех младенцев от двух лет и ниже. Ступай.

Воин: Слушаюсь и повинуюсь.

Ирод: Немедленно!

Воин поклоняется и уходит.

**ЯВЛЕНИЕ 10.**

Верхний ярус.

Справа налево двигается Ангел.

Ангел: Ирод злое замышляет, всех младенцев Вифлеемских избить решает!

И затем удаляется.

**ЯВЛЕНИЕ 11. «Избиение младенцев».**

Нижний ярус.

Ирод восседает все там же, ждет воина. Приходит воин.

Воин: Ать-два, ать-два!

Ирод: Ну, что?

Воин: Ваше царское величество, ходили мы в страны Вифлеемские, избиили всех

младенцев от двух лет и ниже.

Ирод: Молодец!

Воин: одна госпожа Рахиль не дает свое чадо убить, хочет Вашей милости просить.

Ирод: Что? Кто она такова? ... Привести ее сюда! Немедленно!

Воин: ать-два, ать-два!...

Воин уходит в левую дверь, тотчас приводит Рахиль с ребенком на руках.

Воин: Рахиль, иди, иди, Рахиль!

Ирод: Кто ты такая?

Рахиль (жалобно): Я – госпожа Рахиль! О царю, великий государю, помилуй мое чадо-отрочате, чтобы не было что на том свете отвечать!

Ирод: Что? Да как ты смеешь?

Рахиль (воет): О, Ирод, оставь мое чадо жить! Он же у меня один, да такой маленький, от него же никому зла нет!

Ирод: А, да ты мне еще смеешь грубить?! Какой ты милости пришла просить!

Рахиль: Царь Ирод, не казни дитя, казни лучше меня!

Ирод: Ты мне не нужна, Рахиль, нужно твое дите! Может, он и есть Тот Самый Царь! Будем всех подряд убивать, чтоб не прогадать!

Рахиль: Ну, оставь моему дитю хоть на три дня жизни.

Ирод: Не оставлю даже на три минуты жизни!

Рахиль: Ну, оставь моему дитю хоть на два дня жизни.

Ирод: Не оставлю даже на две минуты жизни!

Рахиль: Ну оставь моему чаду хоть на один день жизни.

Ирод: Не оставлю даже на одну минуту жизни! Воин, коли ее ребенка!

Воин поднимает на пику ребенка и уносит.

Ирод: Вон отсюда!...

Ирод отворачивается от нее в сторону.

Рахиль ему вслед наклоняясь навзрыд плачет, причитает:

Рахиль: Ах, ты дитяtko мое ясное... На когoж ты меня спoкинуло... На когo ж ты меня оставило... Да родимую свою матушку... Одинокoю сиротинушкой..

Рахиль под пение медленно поднимается и, всхлипывая, уходит на верхний ярус.

#### ЯВЛЕНИЕ 12. «Ангел и Рахиль».

Верхний ярус.

Рахиль появляется наверху вместе с Ангелом

Они медленно двигаются к иконе и Рахиль, скорбя, склоняется перед Божией Материю и Ее Сыном. Рахиль глядит на Ангела.

Ангел: Не плачь, не плачь о сыновьях, Рахиль!

Все их убийцы обратятся в пыль,

И не восстанут более в веках!

Рахиль: Мне говорят: не плачь...

Но слезы льют рекой...

Еще и колыбель их не остыла...

Ангел: Не плачь, Рахиль, не рыдай, Рахиль, увидишь свое чадо у Христа, Царя Небесного, в руках!

Ангел приближается к Рахили и как бы нежно ее обнимает крылом, успокаивая.

И уводит медленно в левую дверь.

#### ЯВЛЕНИЕ 13. «Конец Ирода».

Нижний ярус.

Ирод: Что в Вифлееме – кровь еще течет?

Еще рыдают женщины? Мужчины

Еще на них не поднимают глаз?...

Кто скажет «а», тот говорит и «б»,

Что бестолку метаться и томиться!

Я – царь, так буду верен до конца себе,

Оружие пуская в ход, темницы...

Крушу врагов, не слыша бабий вой,

Не верю я родне, толпящейся у трона.

Кто откровенен хоть с самим собой,

Тому не удержать свою корону...

Молчу... молчу... Мне не о чем мечтать,

Мне пусто во дворце моей столицы...

Что могут мне сказать и предсказать

Все эти омерзительные лица?...

Который год я вижу их возню –

Мне сыновья вонзают зубы в спину!

Раздается жутковатый смех и в левую дверь входит смерть.

Ирод:

Кто там в углу?! Охрана! Всех казню!

О, смрад измен! Повсюду паутина!

Кто ты? Не человек... Не зверь...

Тень... без лица... без тела... и без шеи...

Смерть:

Я – лучшее, что ждет тебя, поверь...

Все, что придет за мной – куда страшнее...

Ирод:

Немеют члены...

Смерть:

Это холод мой...

Могильный, ты его еще взалкаешь, когда тебя греха охватит зной

И сам в себе ты навсегда растаешь...

Ирод: Где слуги все? Гоните гостя вон!...

Смерть: Не суется! Кончина неизбежна...

Ирод: Как тошно мне! Ничто со всех сторон!

Смерть (бормочет): Ничто... нигде... и никогда, конечно...

Ирод корчится на полу.

Смерть:

Воскликну я своего брата из пропускного ада – Змей Горгоныча, значит!

Ах, брат мой, стань передо мной!

Собрат мой! Где ты:

Змей Горгоныч! Змей Горгоныч, где ты там?

Змей: Да здесь я, здесь... Я ползу, ползу,... ползу... сейчас, сейчас я здесь буду... О!

Ирод! А ты чего? Эх, ты! А еще царь! За твои превеликие злости заберу я тебя в преисподнюю, в гости.

**ЯВЛЕНИЕ 14. Заключительное.**

Верхний ярус.

Пономарь:

Вот так средь суеты, гордыни, слез,

В мир беззаконий, зла и преступленья

Был явлен человечеству Христос,

Как будущая жертва искупленья.

И каждый, кто свою украсил ель,

И кто подарки близким приготовил,

Тот вспоминает бедную постель,

Пещеру, пастухов и вздох воловий,

Дитя, как свет, лежащее в яслях,

И мудрецов, пришедших к Откровенью.

И верует, что не познает страх

Ни смерти, ни посмертного забвенья.

Звучит песня «Рождественские колокольчики»

Включается свет

Вертепники выходят с куклами перед вертепом кланяются.

Учитель спрашивает детей. Понравилось вам представление? Дети отвечают.

Давайте с вами поблагодарим старшекласников.

Сейчас мы с вами проверим, внимательно вы смотрели вертепное представление и что запомнили о рождении Спасителя.

Попробуем все вместе разгадать Рождественские загадки.

Учащиеся отгадывают загадки

1. Путники долго на перепись шли,  
В городе места они не нашли:  
Под Вифлиемом – голая степь,  
Стал им приютом убогий ... (вертеп)

2. Пещера, ясли снега стог,  
Сегодня на земле родился ... (Бог)

3. В храмах лик поющих воспевает:  
«Дева днесь Пресущественнаго ...» (рождает)

4. В темном небе сияла тогда,  
Путь освещая, святая ... (звезда)

6. Простые люди весть узнали.  
В ночи, когда еще не пели петухи,  
Они к яслям Младенца поспешали  
И бога прославляли ... (пастухи)

7. Из далеких стран восточных мудрецы пришли  
Смирну, ладан и .... принесли. (золото)

8. За звездою, появляясь из дорожной синевы,  
На верблюдах едут в Вифлием ... (волхвы)

9. Над Вифлиемом ангелы летали.  
Их песнопенья сердцу доставляли сладость.  
И «Слава в вышних Богу!» воспевали,  
А людям возвещали ... (радость)

Почти все загадки разгадали. Внимательно смотрели представление. Молодцы!  
- Сейчас мы проверим какие вы путешественники.

Старшеклассники раздадут детям карточки с заданием.

Объясняют, что надо найти правильный вход в лабиринт и помочь волхвам добраться до Вифлеемской звезды. По дороге вы узнаете, что они сказали царю Ироду о Мессии.



«Мы видели звезду Его на востоке, и пришли поклониться Ему»

Следующее задание по карточке

Надо найти в тексте пропущенные буквы, вставить их и ответить на вопрос.

## 5. Кто еще в вертепе был?

Мы с другом длинноухим в вертепе задремали.  
Никто не нарушал ночную тишь.  
Вдруг лучи небесные пещеру осияли -  
В кормушке нашей возлежал святой малыш!  
Кто из ребят загадку отгадает,  
Как с другом нас зовут, узнает.

Учитель продолжает

- Как на Новый год, так и на Рождество обязательно наряжают что? (Ёлочку)

- Ни в одном доме праздник Рождества не обходится без лесной красавицы-елочки. Блеск игрушек, бус и гирлянд, свежий запах хвои, рождественские подарки и чудеса – вот то, чего ждут все дети на земле в Рождество.

- На Рождество Христово принято обмениваться подарками (эта традиция пошла от волхвов, которые преподнесли дары Младенцу Иисусу), поздравлять друг друга и загадывать заветные желания. Считается, что в это священное время небо раскрывается навстречу земле и сами силы небесные внемлют просьбам людей: ни одно их желание не останется неисполненным. Разумеется, это касается только добрых желаний.

- С благословенным днем Рождества связано множество обычаев. Как и в другие большие православные праздники, в Рождество нельзя заниматься домашними делами. На Рождество принято принимать гостей. В старину посиделки, игры, песни, обходы домов продолжались весь период, называемый Святками, который начинается в день Рождества, 7 января (25 декабря по старому стилю), и заканчивается 18 января (5 января по старому стилю). Святки — значит «святые дни».

- Вот подошла к концу наша встреча. Рождество Христово — всенародно любимый праздник. Сейчас, когда к нам вернулись подзабытые на время обычаи предков, мы снова посещаем Рождественские богослужения, устраиваем дружеские посиделки за праздничным столом, отправляемся колядовать и с неподдельным интересом гадаем на свою судьбу... В этот праздничный день рассказывайте, дети, родным и близким о том, как появился на свет Младенец Христос.

### Рефлексия

- ✓ Как бы вы назвали наше мероприятие?
- ✓ Что было самым интересным на нём?
- ✓ Зачем мы сегодня собрались...?
- ✓ Что нового узнали?

- Всем спасибо, особенно восьмиклассникам. Сейчас можете рассмотреть внимательней вертеп и кукол. И сделаем фото на память.



### **Используемая литература и ресурсы интернет:**

1. Православный журнал для детей «Радость моя», декабрь 2010, № (85)
2. «Нова радость настала, над вертепом звезда воссияла», статья Н.Старовой опубликованная в № 46 за 1998 г. «Воскресной школы»
3. Детская Библия. Библейские рассказы в картинках Б.Арапович, В. Маттелмяки. Издатель: Российское библейское общество, Москва. 1993 г.
4. Воскобойников В.М. Иллюстрированная православная энциклопедия: Толкование символов и обрядов. Описание главнейших православных святынь. – М.:Эксмо, 2010. – 288 с.: ил.
5. «Вертепные куклы Пущинской воскресной школы «Вертоград»» [armih.cerkov@yandex.ru](mailto:armih.cerkov@yandex.ru)
6. RETROBAZAR